
  

 

            
 
 
Anfrage  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 16.12.2015 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle – NEUES FORUM zur 

innerstädtischen Werbung für die Händelfestspiele 2016 
  
 
Die Händelfestspiele sind ein kulturelles Aushängeschild für die Stadt Halle (Saale). Auf 
vielen Messen und Tagungen in ganz Deutschland und darüber hinaus wird Werbung für 
diese besondere Veranstaltung gemacht. Innerstädtisch hingegen wird wenig für die 
Veranstaltung geworben. 
 
 
Deshalb fragen wir: 
 

1. Wie schätzt die Stadtverwaltung die Marketingaktivitäten im Stadtgebiet für die 
Händelfestspiele 2015 ein? 

2. Welche Marketingaktivitäten wurden in Halle durchgeführt? Wir bitten um eine 
tabellarische Auflistung der Aktivitäten. 

3. Was ist seitens der Stadtverwaltung ggf. gemeinsam mit der Stiftung Händel-Haus 
Halle an Maßnahmen der innerstädtischen Werbung für die Händelfestspiele 2016 
geplant, um die Händelfestspieltage im Stadtleben für die halleschen Bürgerinnen 
und Bürger stärker in der öffentlichen Wahrnehmung erkennbar und erlebbar zu 
machen? (Werbung, Veranstaltungen etc.) 
 

 
 
gez. Tom Wolter 
Fraktionsvorsitzender 
 
 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  VI/2015/01503 
Datum:   25.11.2015 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser: MitBÜRGER für Halle - NEUES FORUM 
Plandatum:      
  



 
 
 
Stadt Halle (Saale)        21. Januar 2016 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 28.01.2016 
Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle - NEUES FORUM zur innerstädtischen 
Werbung für die Händelfestspiele 2016 
Vorlagen-Nummer: VI/2015/01503 
TOP: 10.29 
 
 
Die Händelfestspiele sind ein kulturelles Aushängeschild für die Stadt Halle (Saale). Auf 
vielen Messen und Tagungen in ganz Deutschland und darüber hinaus wird Werbung für 
diese besondere Veranstaltung gemacht. Innerstädtisch hingegen wird wenig für die 
Veranstaltung geworben. 
 
 
Deshalb fragen wir: 
 

1. Wie schätzt die Stadtverwaltung die Marketingaktivitäten im Stadtgebiet für die 
Händelfestspiele 2015 ein? 

2. Welche Marketingaktivitäten wurden in Halle durchgeführt? Wir bitten um eine 
tabellarische Auflistung der Aktivitäten. 

3. Was ist seitens der Stadtverwaltung ggf. gemeinsam mit der Stiftung Händel-Haus 
Halle an Maßnahmen der innerstädtischen Werbung für die Händelfestspiele 2016 
geplant, um die Händelfestspieltage im Stadtleben für die halleschen Bürgerinnen 
und Bürger stärker in der öffentlichen Wahrnehmung erkennbar und erlebbar zu 
machen? (Werbung, Veranstaltungen etc.) 

 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Die Händel-Festspiele Halle haben im Jahr 2015 einen Besucherrekord verzeichnet: Mehr 
als 51.000 Zuschauerinnen und Zuschauer besuchten die insgesamt rund 100 
Veranstaltungen in der Geburtsstadt Georg Friedrich Händels. Dies entspricht einem 
Besucherzuwachs im Vergleich zu den vergangenen Jahren von rund 15 Prozent. Von den 
49 Verkaufsveranstaltungen waren über die Hälfte ausverkauft – und das teilweise bereits 
Wochen vor Beginn der Festspiele. Die Auslastung lag bei rund 85 Prozent. Die Händel-
Festspiele 2015 sind damit die bestverkauften Festspiele seit zehn Jahren. 
 
Der große Erfolg des Festspiel-Jahrgangs hängt einerseits mit den herausragenden 
künstlerischen Ergebnissen zusammen; andererseits mit der finanziellen Unterstützung 
vieler engagierter Partner.  
 
Im Jahr 2015 wurden rund 70 Prozent des Marketingetats der Stiftung Händel-Haus für 
innerstädtische Werbe-Aktivitäten für die Händel-Festspiele verwendet; 30 Prozent des 
Werbebudgets für überregionale Aktivitäten. Dies vorausgeschickt beantwortet die Stadt 
Halle (Saale) die Anfrage wie folgt:  
 
 



Zu 1. 
Die Stadt Halle (Saale) begrüßt und unterstützt die Marketing-Aktivitäten für die Händel-
Festspiele sowohl in der Stadt Halle (Saale) als auch überregional. Um das Festival in der 
Innenstadt optisch stärker zur Geltung zu bringen, erarbeiten die Stiftung Händel-Haus und 
der Konzern Stadt Halle (Saale) derzeit in Zusammenarbeit mit der City-Gemeinschaft Halle 
e.V. und Partnern aus der Wirtschaft weitere Maßnahmen. Dazu zählen unter anderem die 
Stärkung des Schaufenster-Wettbewerbes und die Gestaltung von öffentlichen Plätzen in der 
Innenstadt. 
 
 
Zu 2.  
Die Marketing-Aktivitäten der Stiftung Händel-Haus können der Tabelle entnommen werden:  
 
Aktivität Ort Zeitraum 

 

stiftungseigene Werbemaßnahmen (durch die Stiftung Händel-Haus finanziert) 
 

Druck, Verteilung, Auslage 
der Programmhefte für die 
Händel-Festspiele 2015 
 
Auslage der Händel-Bach-
Beilage 

gesamtes Stadtgebiet 
 
Raum Leipzig 

ab 21.11.2014 (Start des 
Kartenvorverkaufs für die 
Händel-Festspiele) bis zum 
Ende der Festspiele 
 

Aushängung von SwingCards Straßenbahnen von Halle 
 

Vor den Händel-Festspielen 
 

Gestaltung und Klebung der 
Händel-Straßenbahn 

gesamtes Stadtgebiet  ab Frühjahr 2015 -  2018 
 

Plakatierung und Beilage Flughafen Halle-Leipzig 
 

vor und während der 
Festspiele 
 

Plakatierung in Halle*  
 

gesamtes Stadtgebiet 
 
Sonderplakatierung an der 
Ausfahrt des Parkhauses Händel-
Karree 
 
Litfaßsäulen 
 
Stadtbegrüßungsanlagen 
(Dessauer Platz, Leipziger 
Chaussee, Merseburger Straße, 
Delitzscher Straße, Magistrale / 
Höhe Rennbahnkreuz   
 
regional 

ab 21.11.2014, Start des 
Kartenvorverkaufs, bis zum 
Ende der Festspiele 

Anzeigenschaltungen in 
Printmedien 
 
Gewinnspielaktionen mit 
Kartenverlosung 
 
Sonderbeilage mit 
Festspielprogramm in der 
Mitteldeutschen Zeitung 

Mitteldeutschen Zeitung, 
Wochenspiegel, SuperSonntag, 
verschiedenen Stadtmagazinen 
(aha-alles Halle, Frizz, Kulturfalter 
und Blitz u.a.) 
 

ab 21.11.2014 mit Start des 
Kartenvorverkaufs bis zum 
Ende der Festspiele 
 

Walking Acts: 
Barocke Artistik-Show 
Verteilung von 
Programmheften, 
Direktwerbemaßnahme für 
das Festival  

hallesche Innenstadt während der Festspiele 



Festspiel-Matinées „Roter Horizont“ in der Kl. 
Ulrichstraße 

während der Festspiele 

täglich geöffnete Museen mit 
persönlichen Führungen: 
Händel-Haus, Wilhelm-
Friedemann-Bach-Haus  

gesamtes Stadtgebiet während der Festspiele 

Werbedurchsagen in den 
Straßenbahnen  

gesamtes Stadtgebiet während der Festspiele 

Hängung von Festspiel-
Fahnen und -Bannern 

vor der Oper Halle, am Stadthaus, 
an der Fassade von Galeria 
Kaufhof, HWG-Haus auf dem 
Marktplatz (Schülershof), 
Hochhaus auf dem Riebeckplatz, 
Konzerthalle Ulrichskirche 

ca. 2 Wochen vor Festspiel-
Beginn bis Ende 
 

Online-Werbebanner  
 

www.halle.de und 
www.halle365.de  

vor und während der 
Festspiele 

Verteilung von 
Informationsbroschüren, 
Werbematerialien bei 
halleschen und regionalen 
Veranstaltungen 

 
innerstädtisch, regional 

 
gesamtes Jahr 

redaktionelle Presse-
Begleitung 

regionalen Printmedien, Hörfunk 
(MDR Figaro. MDR Sachsen-
Anhalt), TV Halle 
 

ab dem 21.11.2014, mit 
Start des Kartenvorverkaufs 
bis zum Ende der 
Festspiele 

Kooperationen mit der Stadt Halle (Saale) / Stadtmarketing Halle (Saale) GmbH 
 

Aktivität Beschreibung / Ort Zeitraum 
 

Entwicklung und 
Produkteinführung eines 
neuen Merchandise-
Sortiments  
„Graffiti-Händel“ 
(Weiterverwendung des 
Motivs der Freiraumgalerie)    

sechs Artikel: Stoffbeutel, 
Notizbuch, Notizblock, Sitzkissen 
für Open Air-Veranstaltungen, 
Konzert-Fächer, Regenbogen-
Bleistift 
 
Aufkleber, Postkarten zur 
Bewerbung des neuen Sortiments   

ab 29. Mai 2015  fortlaufend 

Betreiben von Halle-
Infopunkten zu 16 Konzerten 
während der Händel-
Festspiele 

Bereitstellung von Personal und 
touristischen Infomaterialien für die 
Gäste der Festspiele, Einsatzorte: 
Georg-Friedrich-Händel HALLE, 
Oper Halle, Neue Residenz, 
Salzgrafenplatz, 
Galgenbergschlucht 

30. Mai 2015 bis 14. Juni 
2015 

*Buchung fünf 
Stadtbegrüßungsanlagen und 
Plakatierung über das 
Kulturkontingent (siehe oben) 

  

kostümierte Händel-
Stadtführungen und 
Sonderprogrammpunkte  

hallesche  Innenstadt während der Festspiele 

Rahmenprogramm zur Bewerbung der Händel-Festspiele  
 

Aktivität Beschreibung / Ort Zeitraum 
 

Schaufenster-Wettbewerb  gesamtes Stadtgebiet ca. 1 Woche vor Beginn der 
Festspiele bis ca. 1 Woche 
danach 
 
 
 

http://www.halle.de/
http://www.halle365.de/


Sommergarten   Hof der Neuen Residenz  30.05. (Beginn der Händel-
Festspiele) bis 31.08.15 

Kinder-Händel-Festspiele  hallesche Innenstadt während der Festspiele 
 

„Sichtbar – Zeitgenössische 
Kunst“  

hallesche Künstler präsentieren 
facettenreiches Spektrum an Kunst 
und Design aus Halle in Halle in 
verschiedenen Ateliers  

während der Festspiele 

Festgottesdienste Marktkirche und Dom zu Halle 
 

während der Festspiele 
 

City Klassik  
 

Nachwuchs-Ensembles spielen in 
den Geschäften der halleschen 
Innenstadt 

06.06.2015 (12.00-18.00 
Uhr) 
 

Sonderausstellungen in 
halleschen Museen mit Fokus 
Händel 

Stadtmuseum Halle (Saale) 
Kunstmuseum Moritzburg 

 

während der Festspiele 

Kooperation mit dem 
Hauptbahnhof Halle 

Hauptbahnhof während der Festspiele 

 
 
Zu 3.  
Die Marketing-Maßnahmen werden derzeit erarbeitet und können dem Stadtrat im April im 
Rahmen des Ausschusses für Wissenschafts- und Wirtschaftsförderung sowie 
Beschäftigung vorgestellt werden. 
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Stadt Halle (Saale)        10. Dezember 2015 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 16.12.2015 
Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle - NEUES FORUM zur innerstädtischen 
Werbung für die Händelfestspiele 2016 
Vorlagen-Nummer: VI/2015/01503 
TOP: 10.17 
 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Die Anfrage wurde an die Stiftung Händel-Haus weitergeleitet; die Beantwortung erfolgt in 
Zusammenarbeit mit der Verwaltung in der Sitzung des Stadtrates am 28. Januar 2016. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 
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